
第20课 三国鼎立局面的形成

	教学设计方案

	题目
	三国鼎立局面的形成
	年级学科
	七年级上历史

	授课教师
	陈剑洪
	工作单位
	佛山市顺德大良顺峰初级中学

	教学目标
	1、了解“官渡之战”、赤壁之战、三国鼎立等基本史实。知道三国的大致位置。

2、学会用论从史出的方法来分析曹操统一北方的原因。

3、知道我国古代重要历史人物曹操、诸葛亮，学会用史论结合方法来评价历史人物

	教学重难点
关键
	重点：曹操统一北方的原因，并初步学会史论结合的方法学习历史。

难点：客观评价历史人物，用史论结合方法来评价历史人物。

	教学方法
	情境法，讨论法（师友合作），学案法


	教学设计思路
	

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入
	播放歌曲《曹操》
	听歌曲，找出歌曲中一句与本课所讲的历史时期相关的歌词。
	设计意图：流行歌曲更容易为学生接受，使学生一开始就对本课产生极大兴趣。

资源准备：网络下载歌曲《曹操》及其歌词

	交流预习
	布置任务
	课前完成预习案，学师学友互查2分钟，展示2分钟
	先学后导，做到教学有目的有重难点偏重。

	教师点评
	教师点评预习案中容易错的部分，特别是魏国建立者是曹丕，蜀国的国号是汉，孙权是称王等。
	订正学案并做好笔记。
	在预习学生易错点需要教师再次提醒加深学生的记忆。

	互助探究
	教师点评、归纳学生的答案，大力表扬表现突出的师友组，并做好板书。
	请同学们阅读课文P101第一子目内容和P106【材料阅读】，根据这上述材料并思考以下问题。

（1）概括毛玠向曹操提出什么样的建议？沮授向袁绍提出什么建议？  

（2） 对比“太祖敬纳其言” 和“绍弗能用”， 反映出曹操与袁绍在谋士的建议上的态度分别是怎么样的？

（3）结合材料和书本P101第二段，总结出曹操取胜的原因

师友合作探究以上问题，并填写学案，师友展示3分钟
	这是本课的重点也是难点，教师通过给出三国志中重要的一则材料已经引导学生结合课本，在师友合作模式下引发学生思想的碰撞，同时也培养学生论从史出的历史学习方法。

	互助提高
	教师点评：归纳曹操统一北方的原因，重点指出军事上取得官渡之战的胜利后统一北方的重要性；赤壁之战后三国鼎立局面的形成是历史的一种进步。
	阅读课文P102正文第一段和P104正文第一段，两场战役之后，官渡之战和赤壁之战对当时的中国政治格局产生什么样的影响。
	虽然感觉这个环节比较简单，但是正确历史两场战役后中国历史的发展的重要性其实一个难点，学生需要再教师补充的材料面前再一次论从史出，这种设计有利于培养学生对材料的阅读。

	巩固拓展
	点评学生的发言，总结曹操一生功过，并指出评价历史人物的基本方法。
	根据本节课知识试着评价曹操。
	鼓励学生发言，培养学生表达能力和论从史出、一分为二的评价方式。

	归纳总结
	就本节课板书梳理课程内容间相互联系
	整理笔记，查漏补缺
	

	反馈练习
	观察学生答题情况，以便做好评讲。
	完成练习题。
	

	板书设计

	曹操统一北方

1、原因：①政治上，取得“挟天子以令诸侯”的地位

         ②经济上：实行屯田

         ③用人上，唯才是举，任人唯贤

         ④军事上，取得官渡之战的胜利

2、官渡之战（时间：公元前200年，曹操-袁绍）

结果：曹操以少胜多，为日后统一北方奠定了基础。

二、三国鼎立

1、赤壁之战（时间208年，曹操-孙刘联军）

                  ——为三国鼎立局面的形成奠定了基础

2、220年-魏国-曹丕

   221年-蜀国-刘备（国号为汉）

   222年-吴国-孙权



